20. 05 2002.a. matemaatika riigieksam 1. variant
Lehe haldamist toetavad Topauto ja Quelle

Ülesanded 
20. 05. 2002 variant 1
I osa
1. (5 punkti) Antud on avaldis 
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1) Esitage avaldis positiivsete astendajate abil. 
2) Tehke näidatud tehted ja taandage saadud murd.
2. ( 5 punkti) Torni koonusekujulise katuse läbimõõt, mõõdetuna kõige laiemast kohast, on 8,0 m ja kõrgus 4,2 m (vt joonist). Mitu kilogrammi värvi tuleb osta torni katuse värvimiseks, kui ühe ruutmeetri värvimiseks kulub 200 g värvi?
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3. (5 punkti) Laenutuses on 12 telki, millest 5 on väga hea vihmapidavusega. Leidke tõenäosus, et
1) juhuslikult võetud telk on väga hea vihmapidavusega;
2) kolmest juhuslikult võetud telgist kõik on väga hea vihmapidavusega.
4. (10 punkti) Kolmnurga tipud on A(0 ; 2), B(4 ; 4) ja C(4 ; −1). 
1) Joonestage antud kolmnurk koordinaattasandile ja arvutage selle pindala. 
2) Koostage sirge AB võrrand. 
3) Kui suur on tõus sirgel, millel paikneb tipust C joonestatud kolmnurga kõrgus? 

5. (15 punkti) Antud on funktsioon y = x3 − 3x2.
1) Leidke funktsiooni tuletis. 
2) Leidke funktsiooni kasvamis- ja kahanemisvahemikud. 
3) Leidke funktsiooni graafiku maksimum- ja miinimumpunkti koordinaadid. 
4) Leidke funktsiooni graafikule joonestatud puutuja tõus punktis, mille abstsiss on 3. 
5) Skitseerige funktsiooni graafik. Joonestage funktsiooni graafikule puutuja punktis, mille abstsiss on 3. 

6. (10 punkti) Seoses kolimisega ühest linnast teise kavatses asutus maha müüa majad A, B ja C. Maja C eest loodeti saada 75% maja A hinnast. Maja B taheti müüa 0,5 miljonit krooni odavamalt kui maja A. Kolme kõnesoleva maja müügist kokku soovis asutus saada 1,5 miljonit krooni vähem kui on maja B kolmekordne hind. Leidke majade A, B ja C müügihinnad.

II osa 

7. (15 punkti) Vaatleme funktsioone f(x) = cos 2x ja g(x) = cos x. 
1) Avaldage cos 2x suuruse cos x kaudu. 
2) Lõigul [0 ; 2π ] 
 
a) lahendage võrrand f(x) = g(x);
 
b) joonestage ühes ja samas teljestikus funktsioonide f(x) ja g(x) graafikud;
 
c) leidke joonise abil x väärtused, mille korral f(x) > g(x). 
8. (15 punkti) Metsatükil on hinnanguliselt 15 000 tihumeetrit (tm) puitu. Raie käigus saeti maha 8% sellest kogusest. 
1) Mitu tm puitu jäi pärast raiet alles? 
2) Mitmendal aastal pärast raiet on sellel metsatükil jälle 15000 tm puitu, kui puidu iga-aastane juurdekasv on keskmiselt 2% ? 

9. (20 punkti) On antud kera ruumalaga 36π cm3. Kera sisse on kujundatud koonus (vt jooniselt ristlõiget).
1) Leidke kera raadius R.
2) Avaldage koonuse põhja raadius r kõrguse h kaudu.
3) Avaldage koonuse ruumala kõrguse h kaudu.
4) Kui suur peab olema koonuse kõrgus h, et koonuse ruumala oleks maksimaalne?
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10. (20 punkti) Risttahukakujulisest toorikust servadega a, b ja c valmistatakse detail (vt joonist). Esmalt puuritakse toorikust läbi ümmargune ava raadiusega r nii, et ava telg ühtib risttahuka sümmeetriateljega, mis on paralleelne külgservaga a. Seejärel tehakse ruudukujulise ristlõikega ava, mille sümmeetriatelg ühtib risttahuka sümmeetriateljega, mis on paralleelne külgservaga b. Ava ruudukujulise ristlõike külg on d, kusjuures 2r ≤ d. Avaldage detaili 
1) välispinna pindala; 
2) ruumala; 
3) õõnsuste pindala.
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